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Beteges aspinícziók.
A múlt hetek városunkat közelről érdeklő ese­

ményei elvonták a közfigyelmet, a megve legnagyobb 
városa : Jászberény egy a k ez injáról. mely mint a hamu 
alatt regesrégen lappongő szikra, valami elvetődül! csomó 
száraz levélre találva, egy pillanatra lángot lóbbanloll. 
nem gyújtotta ugyan fel a környék avarját, de tűz­
helyet. világított meg és beigazolni látszott, hogy ez a 
tűz leszek talán alkalmasabb körülmények között haté­
konyabban ismételheti a kitörést.

Apponyi Albert gróf. a magyar parlament elnöke, 
június 8-án inkognito meglátogatta Jászberényt, ezt a 
hivséges választókerületét, mely -post tol discrimina 
rerum több mint egy negyedszázad óta közvetlen ön­
zetlenséggel képviselőjének választja. K látogatásának 
okait és előzményeit annak idején lapunk ismertette 
egv rövid hírben, de most. midőn pragmatikus meg­
vitatás tárgyává kívánjuk tenni ezt a látogatást, nem 
kerülhetjük el az ismétléseket.

Midőn május 25-én Apponyi nejével együtt ünne­
pélyesen vonult. Jászberénybe, arczképének a kaszinó­
ban leleplezése alkalmával olyan nyilatkozatokat hal­
lott. melyek bár kellő szerénységgel, de azért elég ha­
la rozottsággal a város közönsége azon sürgető várako­
zásának adlak kifejezést, hogy a nagv gróf most már 
hatalmas befolyását a jászok metropolisa* 'retekében 
teljes erejével érvényesíteni fogja.

Kétségtelen, hogy Apponyi ezt a. várakozási ellen­
zéki korában hosszú éveken át maga növelte nagvra. 
azokkal a rendszeresen visszatérő lószljaival. melyek­
ben egyszer sem mulasztotta el hangsúlyozni, mennyire 
szeretne segíteni Jászberény elnyomott érzi: miatta 
elnyomott helyzetén, de fájdalom., nini a kormány­
képes. tehát a kormány nyal vetélkedő ellenzék vezé­
rének ez nem áll módjában. Már most. hogy nem el­
lenzéki vezér többé, hogy az ország sorsai intéző ak­
tív államférfi, számon kérik tőle igézeteit. Nem terhei' 
ki. nem is tér ki a számonkérés elől. Akkor május 
2o-on rögtön kijelentette jászberényi pártja embereinek, 
hogy szavának áll. preczizirozzák kívánságaikat és hoz­
zak azokat tudomására, igyekezni fog közérdekű 'óhaj­
tásaik teljesítését kieszközölni.

Jászberényi pártja nem tanakodott soká. Pandora 
szélén ezé jét látta maga előtt, jelszóvá lett minél töb­
bet kívánni és már június első hetében egy a fővá­
rosba meneszlendő küldöttségük részére a nagy gróf­
tól kihallgatást kértek. K kérelemre válaszolta, hogy 
lejön egv napra, mert személyesen meg akarja vizs­
gálni a kaszámvának azt az istállóját is. melynek egész­

ségtelensége miatt innen elhelyezték a honvédhuszár- 
'■ágot. ekkor megbeszéli velük az egyéb kívánalmakat 
is. Lejött és a jászberényi közjegyző házánál pártjának 
mintegy 50 előkelő tagjával órákon ál konfereneziázott 
a lelett a nagy Ihéma lelett, mi módon lehetne Jász­
berény bajain segíteni, haladásának háromévi izedes 
megakaszlását jóvátenni.

hlképzelhető, mennyire felcsigázott igények jutot­
tak ekkor kifejezésre! Egyenes komikus volt egyik il­
leni vezéremberének az a kívánsága, hogy nemcsak 
megye székhelyet kíván, hanem egyúttal követeli, hogy 
a (fián Ily Almásy regime alatt idehozott i méntelepet 
innen azonnal távolítsák el. És az a jelenség, hogy 
ez a vezérférli midőn a gróf kijelentette. Iiogv kész 
intézmények megsemmisítésére nem vállalkozik, azon­
nal duzzogva távozott és egész napon át nem kereste 
tel többé Apponyi körét, beigazolta, hogy jászberényi 
testvéreink, ma jogot formálnak minden még olv me­
rész kívánságuk kielégítésére és e képzelt jogukhoz 
makacs szívóssággal ragaszkodnak. A többiek kíván­
ságai sem voltak szerényebbek. Valamennyi követelte 
a megyeszékhelyet minden további indokolás nélkül. 
A legtöbb egyáltalán nem törődve a geográfiái konsícl- 
lá.cziőkkal. alkalmasint a jelenlegi megye székhelyének 
egyszerű áthelyezését arrogálta: csak a logikusakban 
gondolkozó rész ig nyelte az önálló jász megye ki- 
szakitásáí Jász-Xagykun-Szoluok. Pest és Heves terü­
letéből Jászberény székhelyivel.

A székhelyet áthelyezni kívánók természetesen 
eltekintve a geográfiái abszurditástól ez viszonyla­
gosan könnyebb, egyszerűin) törvényhozási intézkedés., 
mint három megye megbontásával egv negyediknek
Kiesi lése.

Mig a jász megye felállításának hívei senki érdekét 
sem kívánják sérteni meglévő intézmények elvételével, 
hanem Pesl-Pilis-Soll-Ki-kun és Jász-Xagykun-Szolnok 
megyéket, sokkal nagyobbaknak tartják, hogysem épen 
a jó közigazgatás érdekében ne volna rájuk előnyös 
egy új megye kiszakilása területükből.

De bármikén1 oszlanak is meg a vélemények, az 
kétségtelen, hogy Apponyinak jászberényi pártja elér­
kezettnek látja az idői. Jászberénynek egv megye szék­
helyévé tételére, Apponyi teljes súlyának érvényesi- 
I ősével.

Természetes a megyeszékhelyivel együtt jár az 
államé pit észeii hivatal, tan felügyelőség, pénzügy igazga­
tóság. törvényszék stb. De bármennyi stb. -il kép­
zelünk is hozzá, a jászberényiek június 8-án még ennél 
is mind többet kívántak. Nemrég államosított főgytn- 
ná - hunjuk lénlarlására (Ízelendő, évi 12 ezer forint



SZOLNOKI LAPOK 1902. Julius (i.

hozzájárulás teljes elengedését. összes népiskoláik ál- 
lainosilását. egy nagy dohánygyárat, osztrák-magyar 
nemzeti hank liókjál. iparkamarát, a hatvan szolnoki 
vonalnak ké*l vágány óra kiépítését és gyorsvonat for­
galom bevezetéséi. Szóval minden elképzelhető és 
méginkábh elképzelhetetlen javakat.

Sietünk megjegyezni, hogy amily gazdagok voltak 
a jászberényiek a kívánalmakban, époly szegény volt 
Apponyi az Ígéretekben.

Megígérte, hogy létesít tel i az állandó dohánybe­
váltó hivatalt, (ezt már a pénzügyminisztérium elvben 
két évvel ezelőtt elhatározta), igyekezni fog a gymna- 
ziinn fen tartásához fizetendő évi járulékból í 000 forintot 
lealkudni és habár nem tartja időszerűnek, intézzenek 
egy memorandumot a kormányhoz egy törvényszék 
felállítása érdekében, söl folyamodhatnak a gyorsvo­
natért is.

Most ezúttal a nagy befolyású államférfid csak 
annyit ígért, de illeni pártja ezt csak izlellelőnek tartja 
és nagy szorgalommal építgeti légvárait ....

Kz az ártatlan foglalkozás nem szólaltatna meg 
minket, ha azt az elszomorító jelenséget nem látnánk 
benne, hogy megyénk még ma sincs konszolidálódva, 
a szeperaszlikus hajlamok nem szívódtak fel. hanem 
kitörésre kerülnek, amint valamelyik választókerületnek 
olyan képviselője van. kinek befolyására számítani 
lehel. I la a nagykunoknak akad valamikor ilyen, akkor 
nagykun megyét fognak követelni. Karezag székhely­
ivel ... A szomszéd I’esi megyében pedig egy új 
Kecskemét megye a kiskunokkal már szinte jegeczedík.

Hogy ez ma a fennálló körülmények közöli ve­
szélyeztetné megyénk exist ént iáját. Szolnok székből vi- 
segei. arról természetesen szó sem lehet. Söl még a 
jövő sem veszélyezteti érdekeinket ilyen nagyobb- 
szabásii. törvény állal létesítendő reformoktól nincs 
okunk lelni a közigazgatás általános rendezéséig, melv- 
uek ma még csak alapjai vannak lerakva és hosszú 
evek kellenek inig ezek az alapok annvira megüle­
pednek. hogy egy nagy alkotás falait rájuk lehessen 
rakni, f.s ha ezen majdan bekövetkezendő nagy reform 
a külföld töl átveszi a kisebb közigazgatási területek 
elvét épen Szolnok az. mely egy esetleg kisebb me­
gvonok is székhelye marad és Jászberény nem az. 
mely Pest megyétől varhal alkatrészeket egy új megye 
kikerekilesénél, e tekintetben Kecskemétet helvezi ebbe 
a geográfiái helyzet.

Ile az ilyen erőszakolt íészkelődés egészen mást 
hozhat Jászberénynek mint amit kivan. (Izernirozhalja 
végleg a többi Jászságtól, mely úgysem ragaszkodik 
hozzá valami különös intimitással. Az alsó Jászság 
vasúti vonalai útján már ma is teljesen , beolvadt a 
szolnoki érdekkörbe. A Nagy-Kunság egv általános 
megyorendezés alkalmával Heves. Hajdú és Szabolcs 
megve megnyirbálásával könnyen kaphat megyét, de 
akkor I levest, mely úgyis a kisebb megyékhez tarto­
zik. rekonpenzálni kell. szinte kínálkozik erre a felső 
Jászság, kihisszük, hogy Jászberény már nem fér ebbe 
a keretben, hanem majd megkapja az önálló törvény- 
hatóságot és magában marad, rokonaitól. 1 radicziöitói 
örökre elszakítva.

Hogy Arokszállás és Jász-Dósa már régen gra- 
vilalnak Heves felé. arra nem egv bizonyítékot lehetne 
felhozni.

%

Hál azután jobb lesz ez a végleges eltemetése a 
Jászságnak?

Jobb lesz. ha majd Jászberény magában áll 
szárnyszegetten, rokonok, barátok nélkül, magán kiviil 
semmit sem képviselve? Mig igy a mi mostani tör­
vényhatósági életünkben szavának súlyát mindég 
az egész Jászság súlya értékesítette.

Jóakaratú tanácsunk : felhagyni ezekkel a beteges 
aspirácziökkal.

Minden időszerűtlen mozgalom megboszulja ma­
gát. Jászberény is igv járhat. Várjon békével a nagy 
rendezésre, a nagy feloszlásra, tegye el addigra Apponyi 
ragaszkodását, nagy befolyását, akkor talán keresztül 
viheti terveit. De igy a közvélemény korai ailarmiro- 
zásával elveszítheti a rokonszenvet.

A művésztelep megnyitása.
A ma egy hete városunkban lefolyt nagy jelentőségű 

ünnepélyről, a szolnoki nnívószlelep átadásáról rendelteté­
sének. megemlékezett minden országos lap. azzal az elis­
meréssel. melyet a belálhatlan horderejű kulturális lépés 
megérdemelt.

A kezdeményezés 1899. nyarán művészektől indult ki. 
Tizenegy festő : Bihari Sándor. Bovuth Andor, Fényes Adolf, 
Hegedűs László. Katona Nándor. Kernstock Károly. Me-I- 
nyánszky László hám. Mihalik Dániel. Pongrácz Károly, 
Szlányi Lajos. Vaszary János kérték fel a közoktatásügyi 
miniszteri egy mii vésztelep létesítésére Szolnokon, azon a 
typikus magyar vidéken, de tekintve a közoktatási tárcza 
túlterheltségét, a miniszter minden jóakarata mellett is alig 
válik testté az ige, lm nincs olyan emelkedett gondolkozást! 
főispánunk, ki hivatását nemcsak a közigazgatási rubrikák 
napoubü kilöltögelésébeu látja, hamun éltére állva a társa­
dalomnak állandó, közhasznú intézmények létesítésében ke­
resi • ambieziója kielégítését. IJppieh Gusztáv karolta fel, 
mélyitolle. bővítette az eszmét, fáradhat tanúi dolgozott annak 
lotesitesen. kiiorszirozla Szolnok és a megye hozzájárulását, 
egyesitette az intclligencziái egy niűvészegyletbeu, hogy en­
nek áldozat készségé vet előteremtse az építéshez még szük­
séges tokét, biztosítsa a telep további feutartását. A nemzeti 
kultúra egy értékes makkszemét ültette el alkalmas talajban, 
melyhói erőteljes terebélyes tölgy l'og fejlődni. Megérdemelte 
azt a tenves elismerést, melyben \Vlassíts Gyula miniszter 
o napon részesítette a következő sürgönyével :

».Méltóságot- Lippich Gusztáv főispán úrnak. Szolnok. Elfoglalt­
ságom miatt öszinto sajnálatomra nem jól vnhetok mug a mai szó}) 
ünnepül)._dv nem tagadhatom meg magamtól, hogy államtitkár úr <3 
méltóságának jelenlétén felül ez úton is a legszivelyesebben ne üd­
vözöljem első sorban méltóságodat, ki a szolnoki müvésztelep jó ügyéi, 
kezeiéitől fogva teljes odaadással és emelkedett lélekkel szolgálta, 
Ioa ábbú az összegyűlt ünnepid közönségét, mely szemtanúja e<ry ne- 
\ ezeí es inomenl immak. a magyar képzőművészét fejlődésében, nem­
különben a művészeket, kik hivatva vaunak elfoglalni a ma felavatott 
hajlékokat. Abban a reményben élek. hogy a szolnoki művészlvlepet, 
hol magyar nép. magyar föld és a magyar levegő élteti az alkotó 
mu\ e«zt, úg\ fogja egykor képzőm fi vésze tinik történetírója emlegetni, 
mini a magún1 barbizonl, honnan elet es erő árad az egész mar'var 
művészetbe. Szives üdvözlettel köszönti méltóságodat

Wtassits.
Jól eső őrzéssel vettük tudomásul a kultuszminiszter 

réméin ködösének ezt a kifejezését, mely teljesen egybevág 
a mull számunk vezérczikkébeu fejtegetett eszmékkel és 
fokozta bizalmunkat nézeteink belvességóbon a hétfőn meg- 
.jeleni lö\arosi lapok nagy része, melyek a mi ,.Barhizonuak"- 
iiak nevezik el Szolnokot és kilátásba helyezik nagy kultu­
rális jövőjét a magyar művészet megteremtésében. Itt sze- 
I intünk .. mű vesztünk nyaranta hamisítatlan magyar benyo­
másokat szívhatnak magukba, felszabadíthat)ák magukat a 
külloldi művészet békéitől, megteremthetik a nemcsak névleg, 
de leinegében is magyar művészi iskolát“. Mindmegannyi lap 

étimk együtt reményti. hogy a szolnoki müvésztelep meg- 
m-pf'sedese lordulópontot fog képezni a magyar művészet 
iranyalmn es jellegében. „Szolnok vidéke szűztiszta magyar 
\ hlek s lm valahol, úgy ott faraghatja le magáról a magyar 
művészet a külföldi stúdiumoknak sallangjait."

«Hfl
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Sőt óraműnkre szol,nult az is. hogy az ünnepség ban­
kettjén visszhangra talált az a gondolatunk, hogy a telep 
művészi vezetésére, az első magyar művésziskoia megala- 
pitására a legmagyarahb mestert : Vágó Páll kell megszerez­
nünk. ki ezidőszerint. egyedül van hivatva Szolnokot magyar 
Harbizonná fejleszteni.

Az előfeltételek egytöt-egyig meg vannak, a körülmények 
kedvezők, reménnyel és bizalommal tekinthetünk a szolnoki 
művésztelep jövője elé.

•S
Magáról az ünnepély lefolyásáról a kővetkezőkben 

számol he tudósítónk.
Mar a reggeli vonatok egymásután hozták a vendégeket.
A vallás- és közoktatásügyi miniszter képviseletében 

Zsilinszky Mihály államtitkár érkezett városunkba Kadocsa 
Lippich Klek osztálytanácsos, a művészeti osztály vezetője 
és i)r. Muszka .Jenő fogalmazó kíséretében. Vele jöttek Ra- 
disich Jenő miniszteri tanácsos, az iparművészeti múzeum 
igazgatója, Fittler Kamill, az iparművészeti iskola igazgatója. 
Morelli Gusztáv ugyanezen iskola tanára, a világhírű réz- és 
Kimetsző, Schönherr Gyula történész, a múzeumok és könyv­
tárak országos főfelügyelőségének titkára. Gyalus László 
műépítész, művészházaink tervezője, a Képző művészeti 
társulat, Készek és Nemzeti Szalon képviseletében egy csomó 
művész, melyek közül sikerült a következő neveket felje­
gyeznünk : Basch Gyula és neje. Bihari Sándor,Bóth Menyhért. 
Etsy Gyula és neje. Fényes Adolf, Grünwald Béla és neje. 
Katona Nándor, Kezdi Kovács László, Kernstock Frigyes. 
Szigeti Imre. Mihalik Dániel. Nádler Róbert, Nyilassy Sándor, 
Olgyay Keren ez, Szlányi Lajos, Thein Miksa. Tolnay Ákos. 
Tóth István, Tölgyessy Arthur. Vágó Pál. Vaszary dános.
Zala György.

Kzeken 
iró

Zemplényi Tivadar, Zombory Lajos, 
kívül a fővárosi sajtó képviseletében több újság-

ke rés te fel városunkat
Vasúton, kocsin beáramlott székvárosunkba a várme­

gye minden részéről az értelmiség oly szép számban, hogy 
a művészeti egyesületünknek megyeháza nagytermében tartott 
díszközgyűlésén hely nem maradt üresen.

A már említett előkelőségeken kívül a teremben láttuk : 
Aítnásy Imre grófot. Katona Béla főügyészt. I)r. Kófiner Adolf 
nagybirtokost, Baghy Béla, Gorove László. Kiss Krím és Zboray 
Miklós országgyűlési képviselőket. ! )r. Hajdú .József volt ország­
gyűlési képviselőt. Bagossi Károly, Okolicsányi István é< Kiss 
Kerencz kir. tanácsosokat, vármegyénk, a törvényszék, pénz­
ügyigazgatóság, Szolnok város hivatalnokait. Misesevics György 
alezredest, az egész tisztikarral és városunk intelligencziáját.

A díszközgyűlést Lippich Gusztáv főispán nyitotta meg 
és mindenek előtt intézkedett, hogy a vallás és közoktatás­
ügyi miniszter képviselőit küldöttség hívja meg a gyűlésbe. 
Néhány perez múlva beléptek Zsilinszky Mihály államtitkár 
és Kadocsa Lippich Klek osztálytanácsos, kiket a közönség 
riadó lelkesedéssel fogadott.

Klnöklö Lippich főispán miután a művészeti egyesület 
védnökének, Szapárv Gvula gróf ö kegyelmosségének távol- 
létét, annak betegségével kimentette, egy remek, eszmékben 
gazdag beszédben vázolta azon szellemi erőket, melyek a 
nemzet fejlődését mozgatják akkor, midőn művészetében is 
megnyilatkozni kíván az egyénisége. A nemzeti karakter csak 
akkor domborodik ki teljesen és jegeczedik vállozhatatlanna. 
ha a művészetében is meglalálla a maga jellegzetes tormá­
ját. Megye és város közönségét ez az ösztön és meggyőző­
dés vezette, midőn nagv áldozatok árán otthont emeli a ma­
gyar művészetnek. Háláját fejezi ki mindazoknak a ténye­
zőknek, kik közreműködtek e nagy reményekre jogosit.o mii 
létrehozásában.

A beszédet követő éljenzés lecsillapulasa után Gruber 
József egyesületi titkár előbb a közoktatási minister üdvözlő 
sürgönyét, utániul a müvésztelep építésének azt a történetet 
olvasta fel. melvet múlt számunkban már közöltünk.

A felolvasások után Zsillinszky államtitkár szónokolt. 
Mindenekelőtt megbízó ministere nevében köszönetét fejezi 
ki Lippich főispánnak azon páratlan buzgóságért. melylyel 

,a magyar kultúra a nagy jövővel biztató telepet létrehozta. 
Meghajtja a magyar kormány zászlóját tiszteletteljesen mind­
azok előtt kik közreműködtek az otthon megteremtésében.

Krös a meggyőződése, hogy itt hol annyi honlivér áztatta 
alföldünk rónáját, ill a Tisza partján, hol a népnek minden 
ténykedése, jelleme, erkölcse, viseleté, táncza. dala. zenéje, 
mindene magyar, nagygyá fog fejlődni a magyar művészet. 
Kívánja, hogy a szolnoki müvésztelep éljen, virágozzék, gya­
rapodjon !

K nagy lelkesedéssel fogadott beszéd után a főispán 
felhívására a közönség átvonult az ó-várban épült művész­
telepre. hol a fényes társaságot l)r. Kühner Adolf az építési 
bizottság elnöke és l)r. Körösy Lajos a lelep gondnoka fo­
gadták és egyúttal a müvészotthont ünnepélyeseit átadták az 
egyesület elnökének. Lippich főispánnak, ki azt tovább gon­
dozni Ígérte.

Hl igen szép beszédben a művészek nevében Olgyay 
Kerencz festő mondott köszönetéi a magyar művészet jó- 
tévőinek.

A telep megszemlélése után a délelőtti ünnepély véget 
ért és az államtitkár a 12 óra 2f> perezkor induló vonattal 
elhagyta városunkat, birtokára utazott Horgosra.

Délután két óra tájban Müller és Wester Kossuth ven­
déglőjében azonban újból összegyűli az egész díszes társaság 
vig lakomára. A nyári teremben mintegy kél százan foglal­
tak helyei, hogy csakhamar egyhangú elismerésben részesít­
sék a kitűnő ebédet melynek étlapja:

Lfvi's.
Tűk tartár mártással.
Vi'svjH-csviiyo körözve. ?

Libasült salátákkal.
Tészták.
Gyümölcs.

Különböző borok.
A pecsenyénél ősi szokás szerint elhangzott az első 

löszt, melyet az elrekedt főispán helyett Bagossi alispán 
mondott és melyben a magyar kultúra nagy alapvetőjét 
Wlassics Gyula rniirstert köszön löt le fel. Gruber József mii- 
vészegycsiileti titkár indítványára azután a társaság a követ­
kező sürgönyt indította a l‘eIköszö11tő11hőz:

> Na g y 111 é I tó s ága Wlassics (ívnia vallás- és közoktatásügyi miniszter
urnák.

Budapesten.
Midőn a szolnoki művészeti egyesület núlvészházainak meg­

nyitó ünnepsége alkalmából Nagyméltóságod szives megemlékezését 
legmélyebb köszönettel fogadjuk, engedje Nagy méltóságod, a magyar 
művészeinek apostola, hogy országszerte nagyrabecsíllt nevére áldo­
más* mondjunk s hazánk javára szivünk minden erejével, ajkunk har­
sona zengésével minden jót. áldásos munkásságához kifogyhallan erőt. 
egészséget, hosszú és boldog életet kívánjunk

A művészeti egyesület nevében 
Lippich Gusztáv

főispán, a művészeti-egyesület elnöke.«
A pohárköszöntők azután sűrűn követték egymást. Vágó 

mester a művészek nevében, hazafias érzésben gazdag be­
szédben megköszöni a közönség azon ritka áhl oza t készségét 
melylyel vidéken ily szép müvészotthont létrehozott. K/udik 
Szolnok polgármestere, a vendégekért és különösen a höl­
gyekért emeli poharát. Baghy orsz. képviselő a főispánt 
élteti, Bóth Menyhért festő a nemzeti irányú művészet mes- 
terének Vágó Pálnak tiszteletére üríti poharát, Dr. Kohner 
a telep építészét Gyalus Lászlói üdvözli. Béla Henrik az ..Ott­
hon" irók és hírlapírók köre nevében dicsőiti e müvésztelep 
létrehozóit . . . löszt, követi tósztot ... a késő esti órákig.

A müvésztelep 12 műtermét értesülésünk szerint a kö­
vetkező festőművészek foglalták le: Bihari Sándor, Borut.li 
Andor. Kényes Adolf. Hegedűs László. Katona Nándor. Kern­
stock Frigyes, Mihalik Dániel. Olgyay Kerencz. Pongrácz 
Ixárolv. Szlányi Lajos, Vaszary János és Zemplényi Tivadar.

H I li E K.
Előfizetési felhívás.

Jelen számunkkal a második negyedévbe lépünk s minden 
egyes alkalommal igyekeztünk előfizetőink igényeit kielégíteni. 
Kérjük mindazokat, kik előfizetési hátralékban vannak, hogy 
vagy azt megküldeni, vagy pedig lapunkat visszautasítani szi-
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veskcdjenek. Viszzautasitás esetén az első negyedévi összeget 
számlájukról törülni fogjuk.

Előfizetési dij :
Egész évre...........................8 korona.
Fél évre................................. 4 korona.
Negyed évre ..................... 2 korona.

Tisztelettel
a Szolnoki Lapok»

kiadóhivatala.
Előléptetés. Övömmel hozzuk tudósilását annak, 

hogv a vallás és közoktatásügyi minister Koválik József és 
Ki cső v József szolnoki fögynasiumi tanárokat a Vlll-ik fize­
tési osztály harmadik fokozatába léptette elő.

Kinevezés. A 111. kir. pénzügyminiszter Kiss Mihály 
jászberényi kir. mlótiszlet a tiszarofli kir. adóhivatalhoz el­
lenőrré nevezte ki. Gratulálunk a pontos és szorgalmas tiszt­
viselő előléptetés é hez.

— Halálozás Xrumelzkv Béla kir. közjegyzőt súlyos 
csapás érte. Szeretett nővére Stuparich Vilma 5(4 éves ko­
rában tegnap délután I órakor hosszas és kínos betegség 
után meghalt. Temetése ma (4-án d. u. ö órakor Xrumetzky 
közjegyző lakásáról (Arany János utcza 9. sz.) fog végbe­
menői. Lelkűnkéért az engesztelő szent mise áldozat e hó 
7-én d. e. 10 órakor fog az úrnak bemutallatni. Részvé­
tünket fejezzük ki a gyászoló családnak és nyújtson nekik 
vigaszt az. hogy mindannyiunknak vissza kell térnünk oda. 
ahonnét származtunk, az anyaföldbe.

- Tűz a viharban. E. hó 2-án nagy szélvihar vonult 
keresztül a szomszédos Zagyvarékas községen, a mi csaknem 
emlékezetes és borzalmassá válhatott volna, mert a legna­
gyobb szélvihar közepette a félrevert harangok rémes kon- 
gása iszonyú félelemmel töltötte el a lakosságot. Egy he rés 
kertben a leg vét később könyelmüséggel egy ember az aran­
kát égette, szalmát gyújtva azon helyeken, hol az aranka 
pusztított, a parazsakat a hirtelen jött szélvihar széthordla 
a szomszéd szalmakazaljára s az tüzet fogott. Szerencsére 
rögtön észre vették, óriási erőfeszítéssel sikerült a tüzel el­
oltani. mielőtt az óriási katasztrófát idézett volna elő. A vét­
kes gondatlanságot elkövetett egyén ellen megindittatotl a 
szigorú eljárás s kívánatos is. hogy szigorúan megbüntet les­
sék. Az elöljáróság rögtön a helyszínén termett s a baj meg­
előzésének oroszlán része tehát az elöljárósági tagok érdeme.

— A 68-ik gyalogezred. A (S8-ik gyalogezred itteni 
tisztikara és legénysége megható módon ünnepelte e hó 8-án 
a königráczi csatában és az 1878-iki boszniai hadjáratban 
elesett hősök halálának évfordulóját. Reggel 9 órakor a nagy­
templomban ünnepi istentiszteletet és requiemet szolgáltat­
tak a hősök emlékének. A gyászistentisztelet után az ezred 
legénysége és egy diszszázad és a tisztikarral együtt felvonult 
a Kossuth-téren levő katonai emlékoszlophoz, s azt egy igen 
díszes koszorúval, melyen meggvszin selyem szalag csüng, 
megkoszorúzták. Valóban megható volt a csendes ünnepség, 
mely jóleső balzsamként hatott a szintén jelen lévő nagy­
számú közönségre. A koszorú egyik szalagján magyar, a má­
sikon pedig német szövegezéssel ez áll: „Szeretett haj tár­
sainknak’1.

— Jégverés. Az e hó 2-án vármegyén felélt elvo­
nuló vihar több helyen jégveréssel kapcsolatban tombolta 
ki magát. Szájúiból is ily tudósítást kaptunk, hol a jég több 
ezer koronát kitevő kárt idézett elő. Az illető károsultak, 
kiknek sorában vármegyénk főispánja is közte van. már be­
jelentették kárukat a biztositó társaságoknál.

— Talált gyermekhulla. Konsitzky György fűszer- 
kereskedő főtéren lévő házának egyik pcezegödrében e hó 
4-én éjjel egv feloszlásnak induló gyermekhullát talált a 
gyepmester. Az esetet azonnal bejelentették a rendőrségnek, 
kik tekintettel arra hogy a házban több lakó is van a leg­
szélesebb mederben indították meg a lelketlen gonosz anva 
ellen a vizsgálatot. Nagyon kívánatos lenne, hogy a vizs­
gálat sikerre vezessen, mert városunkban anyi bűneset for­
dult már elő mit a mély titok homálya fed. kegy szinte 
hihetetlennek tartjuk, hogy ez esetben is lessz valami ered­
mény. A dézsahölgyekkel szemben a legnagyobb erélvlvel 
kell eljárni és kell hogv megtalálják azt a.fonalat, melv

nvomra vezet. Főkapitányunk a fővárosi rendőrség kötelé­
kéből került hozzánk és hisszük, hogy némi fővárosi tapasz­
talatokkal is hir. Nagyon kívánatos volna a fáradozás sikere, 
hogv a gonosz fari a el ne kerülje méltó büntetését.

Lessz jó termés. Általában az egész országban 
mindenfelől a legjobb hírek érkeznek a termés kilátásáról, 
egyesek állítása szerint, ha valami jégverés vagy hő közbe 
nem jön. lessz oly termésünk, aminő nem volt a legutóbbi 
tiz év lefolyása alatt. A helybeli Hungária gőzmalom rész­
vénytársaság erre való tekintettel mérsékelte is a lisztne- 
műek árát és a legolcsóbb árjegyzékét, melyet tájékozásul 
közlünk, a napokban kö 
14-40,
0 sz. 
f> sz.
I 1(40. 
F sz. 
ívért, 
korpa 
szerű

szét. Tábladara A nagyszemű 
H linóm 14’í'O C középminőségű 14* 10. Búzaliszt. 
FR), I sz. 11.10, 2 sz. 18'90. 8 sz. 18*10, 4 sz. 12 80 
2 (50. (4 sz. 12.80. (ig sz. 12*7)0, (>' s sz. i 210, 7. sz.
7 \ sz. IO Ö0. takarmányliszt 8 sz. fr40, korpa, linóm 
F85. Szolnokon. 50 kilogr.-kint ieljsúlyt tiszta su­

bákkal egv ült. Szállítandó liszt 1902. július végéig, 
azonnal. A technika legújabb vívmányának czél- 
fellmsználásával és a legfinomabb tiszavidéki búza 

feldolgozásával, melv e malom rendkívül kedvező fekvé­
sénél fogva áll rendelkezésükre, őrleményeik — mint ki­
tűnő hírnevük bizonyítja fölüImú 1 hata 1 lan erő és sza-
poraság állal tűnnek ki és megfelelő kezelésnél kiváló elő­
nyöket nyújtanak. Lisztjeik a szokásosnál több viz vegyi lé­
sét. a tészta jó mcgdagasztásál, tökéletes megkötését és annak 
jól átfűtött kemenezében való sütését igénylik. A 0, 1. 2, 
8. I. ;> és (i számú liszteket siitöezélokrn különösen alkalmas 
fogós s a 0. 1. 2. 8 és 4 számú liszteket duplafogós minő­
ségben is készítik. Csomagolás: Dara 8o, 50 és 2;>. 0—(4 
sz. liszt 95. (41 ..—-8 sz. 70. F és G korpa 50 kgrtnos zsá­
kokban.

Az állainépit:szett hivatalból. Különös és érdekes hírek 
szállingóznak az. államépitészeti hivatal helyiségeiből széjjel nagyvilággá. 
Xvm a logépiiletesvbb dolgokról van sző. — szó van olyanokról, miket 
kötelességünkhöz híven nem hallgathattuk el s melyet legközelebb teljes 
valóságában fogunk nyilvánosságra hozni. — Ma még nem vagyunk 
teljesen az adatok birtokában, de ha egyes feljelentések szövegéi kéz­
hez kaphatjuk, nem fogjuk elmulasztani azokat közzé tenni. Van benne 
igen sok épületes dolog, melyre már ma is rá illik a vak és sánta 
koldus meséje, ami eszünkbe juttatja azt. hogy az egyszeri utas a Ma­
kótól-..Jeruzsálemig vezető utat az úti számlában vonaton tette meg és
kocsin számította fel.

Uj ügyvédi iroda Dr. Orbán Gábor, a jászberényi 
fiatal jogász világ egyik tehetséges tagja, ügyvédi vizsgáját 
letette és saját otthonában Jászberényben telepedett le. ügy­
védi irodáját c hó I -én megnyitotta. — Dr. Örley Dénes a 
közel mull napokban szerezte meg ügyvédi oklevelét. Gra­
tulálunk hozzá és kívánjuk, hogy a sok évi szorgalom és 
fáradtság teremje meg gyümölcsét.

A jászberényi képviselőválasztás utó játéka. 
Az egész országban nagy port felvert jászberényi képviselő­
választás még mindig foglalkoztatja a hatóságokat és kilátás 
van reá, hogy eltelik még jó egy pár év, mig annak ügyei 
elintézési nyernek. Jász-Xagvkun-Szolnők vármegye közigaz­
gatási bizottságának fegyelmi választmánya Takácsy Endre 
és társai által Török Aladár választási elnök eljárása ellen 
beadott feljelentést június 28-iki ülésében tárgyalta cs a kö­
vetkező határozatot hozta:

„1029. ki).—1902. szám. Jász-Xagykun-Szolnok várme­
gye közigazgatási bizottságának fegyelmi választmánya, mint 
első fokú fegyelmi hatóság, a Török Aladár volt választási 
elnök ellen a Jászberényben 1901. évi október hó 2 —8-án 
megtartott országgyűlési képvisel ö választ ás ügyéből kifolyó-

a m. kir. belügyminiszter '72—901. számú hatá­
rozatával elrendelt fegyelmi ügyben a megtartott vizsgálat 
alapján a vármegyei főügyész véleményének meghallgatása 
s vádlott által arra vonatkozólag beadott észrevételnek mér­
legelése után alólirott napon és helyen következőleg hatá­
rozón: A fegyelmi választmány ezen ügynek iratait az 1899. 
évi XI. t.-ez. 1(49. §-a értelmében a bűnügyi eljárás meg­
indítása végett a szolnoki kir. ügyészséghez áttenni s a bün- 
iigyi eljárás belejeztéig a fegyelmi eljárást függőben tartani 
rendeli, mert a megejtett fegyelmi vizsgálat adataiból az tű­
nik ki... hogy I örök Aladár választási elnök ezen minőségé­
ben a választási törvénynek és az 1899. évi XV. t.-czikknok 
rendelkezéseit mulasztás cs cselekvés által nem csak hogy 
megsértette, de a vizsgálat adatai arra engednek következ­
tetest. hogy mulasztása, illetve cselekvése arra irányult, hogv

m



1902. Julius 6. SZOLNOKI LAPOK.

egyik jelöltnek megválasztását biztosítsa. Nevezetesen azon 
mulasztása és cselekvése, hogy: I. A pártok elhelyezésére 
nézve előzetesen történt megállapodásoktól eltért: 2. az Ap- 
ponyi párti választók részére kijelölt kaput elzáratta s zárva 
tartotta: 3. a szavazást több ízben felfüggesztette és az első 
szavazatszedő küldöttség által is felfüggesztette; 4. az Al- 
mássy-párt részéről több egyénnek megengedte a szabad köz­
lekedést. mig az Apponvi-párt részére ezt nem engedte meg: 
f). a szavazásnak mely párt állal leendő megkezdésére nézve 
a törvény által előirt sorshúzást mellőzte; 0. a központi vá­
lasztmány által megállapított szavazási sorrendet az Apponvi- 
párt hátrányára önkényiileg megváltoztatta; 7. a szavazatok 
elfogadása és visszatartása tekintetében a két párttal szentben 
nem egyforma módon járt el; 8. a szavazásra jelentkező válasz­
tók közül igen sokat elküldött azon utasítással, hogy személyazo­
nosságuk igazolása végett adókönyvecskéiket hozzák magúkkal; 
9. az azonossági tanukat és hatósági kiküldötteket ellenőr­
zési jogaikban korlátozta: 1(1. a visszautasított szavazatok 
jegyzékébe nem mindenik visszautasított szavazatot jegyez­
tetett be: 11. a választási eljárást szabályszerű módon nem 
fejezte be. vagyis a választás színhelyét elhagyta a választás 
befejezte előtt. Miután a vizsgálat adatai által felderített ezen 
körülmények arra nyernek következtetést, hogy választási 
elnök cselekményei és mulasztásai által a választási tör­
vénynek és az 1899. évi XV. törvényezikknek rendelkezéseit 
czélzatosan szegte meg és miután az 1899. évi XV. t.-vzikk 
1(59. §-a szerint szándékosság fennforgása esetén csakis a 
bíróság által kiszabható büntetés alkalmazandó: a fegyelmi 
választmány az 1899. évi XV. t.-vzikk Iö2. §-a szerint irány­
adó 188ö. XXI11. t.-ez. lő. t)-a és az 1899. XV. l.-ez. 109. 
ít-a értelmében az iratokat bűnvádi eljárás megindítása vé­
gett a szolnoki kit*, ügyészségitoz átteendönek és a bűnvádi 
eljárást be fejeztéig a fegyelmi eljárást függőben tartandónak 
találta. Miről a vármegye alispánja tudomás végett és a vár­
megyei főügyész, továbbá Török Aladár. Budapest székes 
főváros utján. Takácsy Endre Jászberény város utján és a 
szolnoki kir. ügyészség az iratok megküldése mellett érte- 
sittéinek. Kelt Szolnokon, Jász-Xagykun-Szolnok vármegye 
közigazgatási bizottsága fegyelmi válaszmánvának 1902. évi 
június hó 23-án tartott ülésében."

— Tarka színpad. E hó 3. és 4-én este intelligens 
de szegvenletesen kis közönség jelenlétében tartotta kitűnő 
előadásait a tarka színpad személyzete a Scheftsik-léle szín­
házban. Az előadásnak remekül összeállított műsora, vala­
mint a szereplők művészi tehetsége meglepte a közönséget. 
Mindkét est oly szórakozást nyújtott az ottlévőknek. amely 
bátran beillett volna a legjobb rangú színtársulatok estéi­
nek sorozatába. Kollegánk a .Jász-Nagykun-Szolnok megyei 
lapok valószínűleg hírből sem ismerte a szereplő tagok te­
hetségét. amennyiben szokott jóslása szerint a következő 
hírecskével akarta őket anyagilag károsítani. A kullancs 
reklámja emigyeu hangzik és ítéljen az az intelligens kö­
zönség, aki tekintet nélkül a második napon felemelt hely­
árakra. mindkét estén végig élvezte a szórakoztató művé­
szi előadást.

Tarka színház. A fővárosi orpheum társaság ma f. 
hó 3-án este a Scheftsik-kerti színházban tartja első elő­
adását. 1 la a színház nem lessz eléggé látogatott, annak 
egyedüli oka abban keresendő, hogy közönségünk e tik­
kasztó nyári hőségben a színházi előadásokat nem szíve­
sen látogatja. Volt már itt arra is eset, hogy tóvárosi 
előkelő művész ez időszakban üres ház előtt játszott a 
színházban. Az orpheumoknak különben is nem a színház­
ban, hanem az éttermekben, vagy az e czélra épült nyári 
mulató helyiségekben van otthona. Nálunk is akárhány 
ily alkalmas nyári helyiség kínálkozik az előadásokra, hol 
a mulatni vágyó közönség terített asztalok mellett szíve­
sen végig hallgatja a tarka színpad bohóságait. l)o hogy 
közönséget színházba varázsolja, arra sem ez időszak, 
sem pedig e genre nem alkalmas.

— Gymnasium tedeuma. Junius hó 30-án fejezték 
be a helybeli állami főgymnasiumhan a tanévet. A róni. kath. 
templomban ünnepélyes ..Te Drum" volt s a többi leleko- 
zetek tanulói is hálát adtak az Istennek a maguk templomai­
ban. Ezután az ifjúság az intézet rajztermébe vonult, a hol 
az igazgató, a tanári kar és szépszámú vendég közönség je- 
enlétében az intézet ez idei történetet vázolta. Ezután kö­

vetkezett a jutalmak és a segítő pénzek kiosztása. Majd a 
tanulók nevében búcsúzott el Jerzsabek Kálmán Vll. o. t. a 
tanári kartól és az érettségit tett pályatársaktól. Az igazga­
tónak köszönő szavaival azután az ünnepély véget ért s el­
kezdődött osztályunkéit a bizonyítványok és az értesítők ki­
osztása. Az értesítő adatai szerint a tanulmányi állapot igen 
kedvező. 291 osztályozott tanuló közül mindenből jeles 20 
(tv81 V). mindenből jó 12 11 f'29% ). mindenből legalább elég­
séges Kiö (.‘»tv 13 ,jo). Egy tárgyból elégtelen 19 (6'43%1, két 
tárgyból 18 ((513%1, több tárgyból 30 (1021 % )• Ha tekin­
tetbe vesszük azt. hogy az egy vagy két tárgyból bukott ta­
nulók a jövő tanév elején javító vizsgát tehetnek, úgy az 
eredmény még kedvezőbb, mivel az ország többi középisko­
láiban a bukások százaléka 28 30, vagy még ennél is több
szokott lenni. Az egész év folyamán felvétetett összesen 340 
tanuló. 13-mal több. mint az előző tanévben. A vizsgálatot 
tett tanulók közül r. kath. volt 118. g. kath. t. ev. ref. 33, 
ág. ev. 1-, izr. I 10. Magyar anyanyelvű volt 29f>. német anya­
nyelvűnek csak I vallotta magát. Más anyanyelvű nem is 
volt. Illetőségére nézve helybeli volt 209. megyebeli 39. más 
megyebeli 48. Az ösztöndíjak értéke 1909 kor., a segítő pén­
zeké 1000 kor. 40 111 lér volt. A segítő egyesület ezidöszerinti 
vagyona 86öI kor. 18 fillér, a mi bizony nagyon csepp ösz- 
szegecske szegény tanulóink nagy számához képest, de re­
mélhető. hogy közönségünk, a mely áld ozat készségét a leg­
utóbb is oly fényesen bebizonyította, a mennyiben a juniá- 
lis 450 kor. tiszta jövedelmet eredményezett, jószivü támo­
gatását ettől a valóban pártolásra méltó intézménytől a jö­
vőben sem fogja megvonni.

— Pártoljuk a honi ipart. Általánosan elfogadott 
elv az ma Magyarországon, hogy pártoljuk a honi ipart. — he­
lyes. mi is ezen a véleményen vagyunk és teljesen osztjuk 
azon törekvést, mely arra szolgál, hogy előnyt adjunk ugv 
a kereskedelmi, mint az ipari téren mindannak, ami magyar 
és mellőzzük, ha mellőzhető, mindazt, ami külföldi. Ezen fel­
fogás mellett azonban igen gyakran elvetjük a sulykot, mert 
ha istápolói, pártolni akarunk valamit, legyen az oly dolog, 
mely a pártolást, az ajánlást megérdemli. Ha rossz, ha nem 
megfelelő az áruezikk, legyen az bár magyar gyártmány, mel­
lőzzük. Pártoljuk a jól. támogassuk azt, ami arra érdemes. 
Legutóbb, mondhatjuk, az egész országban elismerő, dicsérő 
nyilatkozatot hallunk a Litke-féle pezsgőgyár „Cassinó“ pezs­
gőjéről. Jó a többi gyártmányuk is. de ez az egy túlszár­
nyalja a többit. Nem drága, főfájást nem idéz elő, a gyom­
rot nem terheli meg. használ a betegnek és egyáltalán üdí­
tően hat az embernek úgy a szervezetére, mint kedélyére. 
Magyar gyártmány, magyar ember készíti, s kell, hogy a fo­
gyasztó közönsége is magyar legyen.

T Á R C Z A.
A gyermek.

— Elbeszélés. —
Irta : Jakab Ödön.

Sebestyén Eerencz olyan lármát csapott, mintha meg­
bolondult volna. Kíméletlenül formed! a feleségére.

— Nem kellesz se testemnek, se lelkemnek! Pakoly! 
Mehetsz!

A jó asszony alázatos fájdalommal hallgatta végig a 
goromba szavakat s mikor könnyeitől némileg szóhoz tudott 
jutni, szánalmas szomorúsággal kérdezé:

—• Mit vétettem. Eerencz, hogy igy bánsz most velem?
— Ne papolj! Takarodj a háztól s annyi!
— I lát a gyermek ?
— A gyermek az enyém. Annak gondját viselem én. 

Indulj!
Azzal bevágta az ajtót a szegény asszony után, a ki 

mélyen megalázva és megtörtén távozott.
Sebestyén Eerencz egész megkönnyebbülten lélekzett 

föl. hogv ezen a nehéz munkán végre valahára szerencsé­
smi túl érezte magát. Mert hát nehezen ment, ámbár ennek 
is csak meg kelleti történni. Maga sem tudta volna okát 
adni. de már régóta elhidegült a feleségétől. Sokszor akár 
napokig elkerülte volna szívesen a házát, ha a kicsi fia nin-

1
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. a kihez nagy gyönyörűséggel kötötte a szive. Hz a 
gyermek volt közöttük az egyetlen kapocs. Hanem utoljára 
ez is máim volt. Valami kmmgyavázhatatlan idegenkedés bur­
jánzóit föl a lelkében a felesége iránt, a kit semmi áron 
sem tudott többé a régi szeretettel nézni. Megunta, mint a 
hunt: nem kellett sem a szava, sem az ölelése. Olykor a 
nap még le sem áldozott az égről s ő már sóhajtozott, ká­
romkodott. a mint arra gondolt, hogy éjszakára azzal az 
asszonnyal kell az ágyát megosztani. Szorgalmasan kereste 
folyvást az ürügyet, hogy az asszonyba valamiért beleköt­
hessen s elhajtsa a háztól. Azt akarta, hogy a világ szája 
ne öt kiáltsa hibásnak, hanem a másikat. Csakhogy e tekin­
tetben nem hirt sehogysem boldogulni, mert az asszony jám­
borsága változatlanul egyforma volt mindig, mint az égi nap 
szabályos járása. Apránkiut ez 
ság annyira végig bosszantotta, 
utoljára az asszonynak minden 
az utat.

A felesége távozása után 
szobában s indulatosan dörmögte magában:

Kiválók, ha két ökröm ára bánja

hogy az rugdalózni kezdett.

csak magát mentegetné: 
elment az anyád, az a rósz. anyád. De ne 
apuska. Vészén apuska neked sípot a bolt­
madarat s holnap elviszem a szántóba ma­

il eget
kínlódtam már vele! Bánom is én: mit beszél a falu! Meg­
untam s annyi!

K közben Palika ott termett mellette. Most került elő 
a kertből, két kezében piros almával, melyeket váltogatva 
harapdáll apró egérfogaival.

A haragos ember felkapta a gyermeket a földről az 
ölébe s ügy magához szorította.

— Kdes kiesi árvám!
Aztán beszélt neki. mintha
— Látod, 

félj. itt van az 
hol. fog neked 
gávnl. Jó lesz V

A Palika gyerek mind ezekkel nem sokat törődött, 
úgy el volt foglalva a két piros almával. Sőt a mitől leg­
jobban félt az apja. hogy sírni fog majd az édes anyja után: 
abból sem lett semmi. Naphosszat a sok játékkal úgy el lá­
raszt otla magát, hogy szépen elaludt ott az apja karján. Csak 
le kellett fektetni az. ágyba.

Sebestyén Ferenc/, is korán lefeküdölt. Most mái' sza­
bad ember volt és ki akarta magát kedvére pihenni.

Azonban az alvás nem ment olyan könnyen ! A falu­
ban már rég lecsendesettek, mikor ö még folyvást ébren 
álmodozott. Zűrzavaros gondolatok lepték el a lelkét, me­
lyeknek nem volt vége hossza. Klöször azon törte a fejét, 
hogy válópert miféle alapon kéne megindilni? Mert hál a 
feleségéről valami eIfidét a gyermek becsületéért sem lehelne 
meg sehogv. . .

Az igazi1
Különben miért is keresne holmi hamis okot? 

is elég arra. . . . Kngesztelhetetlen gyűlölet s annyi. 
Av.tán a későbbi jövendőt kezdé feszegetni. Mi lesz 

majd aztán, ha nem köti már semmi ahhoz az asszonyhoz? 
Mi lesz? Hát egyszerűen kedve szerint valóbb asszonyt vé­
szén feleségül. Van a faluban elég formás, szép fehérnép. 
Választ egyet majd. a kivel nem lesz ilyen gyehenna élete. 

Szeg ve illeti'1 re legyen mondva, exl a gondolatot
sü forrósága miatt

olyan
mindszépen kiszínezte, hogy a nagy 

a két karján kívül tette a takarón.
Ezzel a kellemes gondolattal talán el is tudott volna 

aludni, ha most meg Palika nem jut az eszébe. De hál Pa­
lika. Palika! . . . Mi lesz majd belőle, ha mostohaanya ke­
zére jut? . . .

Szivei facsaró álomképek vonullak el a szeme előtt! 
hmlekozeteben Iellámadlak az összes régi gyermekkori me­
sék. melyekben valaha gonosz, lelketlen mostohákról hallott. 
Kedves egyetlen liac-skáját szánalomra méltó állapotban látta. 
Szennyesen, mosdalhm s a gondozatlanságtói halavánvon. 
beesett arezokkal. Képzeletében szánakozva nézegette, vizs­
gáival ta a szenvedő gyermeket s szinte felorditolt az. inge­
rültség miatt, mikor a gyerek vézna testén egy pár vessző­
iden -zederjes kék foltját fedezte föl végre, melyeket a mos­
tohaanya haragja okozott. Önkénytelenül a mellette édesen 
alvó kis gyermekhez kapott s féltó gondozással nyomogatta 
be a takarót mellette! hogy meg ne fázzék.

Nvomban el is határozta, hogv szó

a hozzáférhetetlen ártatlan- 
hogy egy rósz pillanatában 

komolyabb ok nélkül kiadta

nehéz léptekkel járt kell a i

nazas

Ságról többé. Fogad valakit a házhoz, a ki gondjukat viselje 
s a gyermeket sohasem hagyja el magától.

Ilyen álomkergető tusakodások közt töltötte el az egész 
éjszakát. Jókor elhagyta az ágyat s kiment az udvarra, hogy 
holmit rendbe szedjen. Felszerelte a szántáshoz az ekét s a 
taligára felkötött szénából pompás fészkes ülést csinált a 
Palika számára.

Alig várta, hogy az felébredjen!
Palikának rendkívül tetszett, hogy édes apja viszi a 

mezőre! Vígan üldögélt az ekén s ostorkájával nem győ­
zött az ökröknek eleget csattogtatni onnan. Az apja is ha­
sonló gyönyörűséggel meid az eke mellett s szeretető jeléül 
háromszor is egv-egv baravzkot adott a kis gazda lejére.

Na. ilyen boldogan még sohasem szántotta a földjét! 
Fgész nap fütyörészet és a felesége sorsa épen nem bán­
totta. Kdes kedvteléssel gyönyörködött a mulató gyermekben, 
ki a frissen hasított fekete barázdákban bogarakat fogott s 
ingerkedvo hajigálta az eke nyomát kisérő varjakat.

Csupa csoda volt, olyan gyorsan eltelt a nap!
Hanem aztán otthon hamar vége szakadt a jó kedvnek. 

A gyermek ugyanis panaszkodni kezdett, hogy neki fáj a feje, 
neki melege van. neki nem kell a vacsora. S csakugyan 
erősen piros volt az arcza és a szeméből valami forróság 
tüze világított.

Nem telt belé egy fél óra s immár az ágyban volt, hol 
fogvaezogva bújt a puha párnák közé. Az apa reárakott min­
dent. hogy ne fázzék: oda ült az ágy szélére s szomorúan 
disk uráli hozzája.

Palika egy ideig szótlanul hallgatta az apja beszédét, 
de egyszer csak elkezdett keservesen sírni:

Hol van anyuska? Jöjjön, hajon ide mellém. Fázom.
Az apa csititgatta szépen:
— Aludj csak. édesem kicsim! Anyuska nincs itthon, 

elment a vásárba, hogy hozzon neked pereczet, mézeska­
lácsot.

De hiába volt minden: a gyerek egyre keservesebben
sirt.

— Unjuk anyuskát haza a vásárból! Kelek fel. ha 
nem jő.

Sebestyén Foren ez a világon mindent végig próbált, a 
mit csak lehetett. Behívta a Palika kedves kutyáját a házba, 
oda lelte az ágyba a fehér macskát mind a két kölvkivel, 
elővette a só-törő mozsarat és harangozott vele. Hanem a 
gyermek azért szakadatlanul csak az anyját kiabálta.

Idoljára sem volt egyebet mit tenni, mint hogy kikiál­
tott a szolgáló lánynak:

.. Szaladj izibe az asszonyod után. Ott fog valame­
lyik testvérinél lenni. Mond meg, hogy nagy beteg a gyermek. 
Jöjjön ide, ha látni akarja. Nem bánom.

A gyermek annyit sírt. hogy az arcza egész szederjes 
lpt.t belé. Elővett egy pák ét gyufát s gyújtogatni kezdé szá­
lanként a talon, a mit a fiúcska máskor mód nélkül szere­
lőit. Most ennek sem volt semmi foganatja.

Szerencsére az asszony hamar megérkezett. Az édes 
anyák ilyenkor hamar szoktak járni. Szó nélkül belépett a 
szobába s egyenesen oda futott a beteg ágyához, a honnan 
szinten szó nélkül lolreállt az apa. Erezte, hogy e perezben 
fölösleges személy.

Palikának tüstént elállt a sírása. Kdes anyjának gör­
csösen kulcsolta át a nyakát, a mint az sírva reá borult.

Jaj. miért is kellett téged ilyen hűvös időben a 
mezőre \inni, hogy meghiitsed magad!—-zokogta az asszony.

Sebestyén Foreneznek ez a vád a szive kellős közé­
pére nyilall s restelkedve ment eget edzéssel d tin nyögte az 
ágy lábánál;

— Hát kire hagytam volna:
Néhány perczig ki nos hallgat ás nehezült az örömtelen 

ltazra. Kevés vártáivá azonban gögicselö kedveskedéssel 
szolalt meg az anya, simogatva, vigasztalva a kicsi beteget.:

— Ne telj. galambom! Mindjárt jobban lősz te! Főz 
anyuska neked herbaiéul, édest sok nádmézzel. *

Es a tűz rögtön lobogott és forrt a herbatca és egy 
óra múlva a gyermek már édesen elszenderűit. De még ál­
mában is folytonosan szorította kis kacsóival az édes anyja 
kezet, a ki nem mozdult mellőle.
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Sebestyén Ferenc/, is megnyugodott némileg s csen- 
desen leült n tűzhelyre. Pipára töltött s némán maga eh­

er egeié 
pillantás! 

megemberelte

sz
a beteg 
magát

a Iüstöt, 
ágya lété. 

s oda szőlőit

Csak

a
el

nézve, vékony karikákban 
néha vetett lopva egv-egv

l'gy éjfél kö 
feleségéhez :

Feküdj le te is.
Nem alhatnám.

— Beteg lészsz.
— Csak a gyermek legyen jobban!
Roppantul átallotta. hogy maga lefeküdjék s azt 

gyenge, elűzött asszonyt hagyta ott virrasztani. IJe úgy 
volt törődve a napi munka után. hogy mindegyre lekoppant 
a szeme, akárhogy erőltette magát.

_ Én ledőlök egy kicsit. — sóhajtá végül, mintha
csak úgy magában beszélne. —- Holnap sok a dolog!

Azzal ledűlt az egyik üres ágyra és elaludt. Aludt, 
aludt, de álma nyugtalan volt. Több ízben felrezzeni és 
szorongva vizsgálódott körül, hogy nines-c valami baj ? A 
hamvadozó, hunyorgó tűz gyönge világánál mindig ott látta 
a feleségét az ágy szélén, mozdulatlanul, egyforma helyzet­
ben. mint egy sötét, vadló, kísértő árnyékot.

Hajnal felé arra ébredett fel. hogy a szaluul kernen- 
ezében vidám tűz lobogott és a felesége ott ült a tűz előtt. 
Szomorúan varrogatott valami ruhácskát. Mikor jobban szöul­
iig vre vette, megismerő, hogy az a Palika vuhaja. mehet a 

' gyermek tegnap a szántóba elnyűtt egy pár helyen. Néze­
gette alattomban a varrogató asszonyt, kinek arczat a tűz 
fénye egészen megvilágította. Nézte, nézegette jó hosszú 
ideig. F/A az arezot ilyennek Ián sohase látta még! Mintha 
teljesen kicserélték volna, olyannak tűn ék fel. Szelídnek, 
szépnek, jóságosnak, akár a szenvedés és türelem angyala. 
Nem tudta: miért? de az az asszony most néma bánatával 
határozottan szépnek tetszett neki. Gondolkozni kezdett, 
hogy hát tulajdonképen" miért is unta meg annyira? Miért 
űzte! el a háztól? Hiszen az asszony eléggé megbecsülte, 
eléggé gondozta mind a kettőjüket. Még akkor sem volt 
solia e<rv goromba >zava. mikor ö napokon át alig adott

szegénynek egy jó szót. Aztán az a gyermek is hogy sze­
reti az anyját, lmgv ragaszkodik hozzá . . . Mit is log te­
lelni majdan a (iának, ha az felnő es egyszer csak tóle 
számon kéri anyját ? . . . Nem fogja-e majd az a gyerek 
az anyja iránti gyűlöletet hasonló gyűlölettel viszonozni 
neki? . . . 11uh. erre a gondolatra úgy végig tiltotta a hátát 
a borzongatás!

Nem lehetett tovább az, ágyban maradnia, annyira 
vádolta a lelkiismeret!

l'gy tett, mintha most ébredne: sóhajtott egyelt, meg­
mozdult és fölkelt.

A felesége gyorsan visszament az ágyhoz s a míg ő 
öltözött, simogatta ott az alvó gyermek tejet és ionon csó­
kolgatta.

Mikor látta, hogy a gazda készen van mar, tölemelke- 
dett az asszony is az ágytól és gyönge, elhaló hangon ha- 
gvakozni kezdett:

— Ferenc/., az Istenre kértek, ügyelj .jobban a gyer­
mekre ! Látod, gyönge szegény; minden kicsi megárt neki 
Most már jobban van. de vigyázz, nehogy ismét meghűljön 
valahol

És ezzel rátette a kezet az ajtó kilincsre.
Sebestvén Ferenc/, izgatottan elejébe állott:
— Hová akarsz menni?

Meg vek a testvéremhez haza.
— Hál itt nem vagy itthon?
— Te kérded e/A fölein ?
A férj nem hirt magán tovább uralkodni. A távozni 

készülő asszonyt megragadta és hevesen a keblére ölelte. 
Majdnem sirt, olyan érzékeny hangon beszelt hozza:

— Ne haragudj! Tudom, hogy rósz voltam. He nem 
tehetek róla: az Isten elvette az eszem. Nem lesz az úgy 
többel. Én is szerelni foglak: hiszen latod. Palika is milyen 
nagyon szeret.

Oda mul atott kezével az ágyra:
— Hogy" sima szegényke, ha nem látna leged itt. mi­

kor majd fülébred!
Nem volt: miért sírjon. . .

ooooooooooo Folyton újdonság levelező-lapok ban. o o o o o o o o » o o
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HÁY és GRÜN 0 0 0 vármegyei kő- és könyvnyomdászok o o o 
könyv-, papír-, iró- és rajzeszköz kereskedése, 

könyvnyomdája és könyvkötészete o o oO O 0

SZOLNOKON, Kintzler-ház.
Van szerencsénk a t. közönség tudomásává hozni. hog\

Könyvkereskedésünkben
a legújabb kiadású köm vek kaphatók. Raktáron nem 
lévő dolgok pedig 48 óra alatt portó költség fel 
számítása nélkül hozatnak meg. Nagyobb érteket ké­
pező jogi, orvosi és mérnöki költ) vek hitelre, \ agy
.............. részletfizetésre szállilattnak.

* * **■"“ *..........

Könyvnyomdánkban
li vvatalos községi, ügyvédi, kir. közjegy/ai, kir. hir. 
végrehajtói és egyházi nyomtatlányok. lakodalmi és 
háti meghívók, el jegy esi kártyák, látogatási jcg\ ek. 
gyászjelentések, plakátok, árjegyzékek, egyáltalán min­
den a nyomdászat körébe vágó dolgok bámulatosan 
szép kivitelben a legolcsóbb árban számíttatnak. 
Könyvnyomdánk (Kerteld Fevencz ur üzlete átelle- 
iiében lie n az udvarban) éjjel mappái üzemben van 
és igy az est folyamán megrendelt sürgős munkák 
reggelre elkészíttetnek a nélkül, hogy azért maga­
sabb dijaást számítanánk. Vidéki megrendelések por- 
tómentesen szállíttatnak. A kiszolgalat szolid es pon-

S

t‘ts. A momtalváni ok hibátlanok. Nagyobb munkán 
megrendelése esetén kivánatra vidékén is felkeressük 

vevőinket személyesen. -

Papirkereskedésünkben
iig\ a legfinomabb miimségü iró- es lei elpapirosok. 
mint luxusdobozok, festékek, festő vs pairs vásznak 
(pointtes műnkáklioz), valamint ivó. irodai szere . 
Umtatnvtúk és dísztárgyak. — a legfinomabb kivitelit 
pénz-. szi\ a V-, ez iga rét ta tározók, .sétálótok, a leg­
kitűnőbb minőségű iró- es kopir tentak a 1 eg jut ;i- 

tilosabb árban számíttatnak.

Könyvkötészetünkben
ugv a nagi formátumú hivatalos könyvek, mint disz 
köté-ek. úgyszintén galanteri" munkák ár es kiállí­

tás tekintetében versenyen r b'il állanak.
Nagybecsű támogatást ként vagyunk

tisztelettel
HAY és Q-R.-Ü-KT,
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SZOLNOKI LAPOK. 1902. juhos <;
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mü-órás és ékszerészek 

Üzlet: Gorove-utcza SZOLNOKOM. Saját ház.

Vidéki
megrendelések 
pontosan és azonnal 
— tcljesittetnek. —

....Ajánlja raktárukat

INGA, PALI, ÉBRESZTŐ ÓRÁM
síájcii remontoir, horgony és henger, arany, ezüst, nickel,

WT férfi és női zseb-órákból,
Javítások és-újonnan elkészítések egy évi jótállás mellett eszközöltetnek.
Arany ékszereik a magy. kir. fémjelző hivatal bélyegével vannak ellátva, ti. m.

r KARPERECZEK, BROCHOK.
MEDAL, ÉRMEK, GARNITUROK, FÜLBEVALÓK

Köves-, karika-, brillant- és gyémánt-gyűrűk.
= INGGOMBOK és ARANYLANCZOK —-

gyári árakon.

Látszerészeti czikkek minden kivitelben
18 rrőbás ez-üsi tárgyak, asztalszerek, girandok. asztalékek nemcsak legdiva­

tosabb. de legjutányosabb árakon nagy választékban találhatók.

Vesesi
m u n k a k helyben 

készülnek.

MááMMMMMMMáttá f~"
Egy «hl.«., biitorozotti j Braun Vilmos
előszobával 

Tiinder-uteza 10. szám.

kárpitos

Szolnok, Felső malom-ut 4. szám.

Készítek díványokat 12 írttól feljebb 
Garnitúrákat .... 50

Jó házból való Matt teljes hálószoba 110 ”
........ .............. i J»

I Ebédlő berendezés.. 80

55

55

55

I Fabútorok rajz után a legjutányosabb 
t árban készíttetnek.

nyomdába fizetéssel felvétetnek.

:'T :T f f'"f®® i Mindenféle kárpit.« és aurite munkák, vala-népes levelezőlap kiállítás 1 mmt taPeUza30k a ^jutányosabb árban
, r „ I számíttatnak

HAV és GRUN
könyv, papír, írószer kereskedésében ] II--52 Braun Vilmos

SZOLNOKON. (Kintzler ház.) | var„,,.y,i & kőík4rhá2i tórpilos.

1902- Nyomatott a kiadó- es laidulajdom-s: iláv ö< (Ipa- v'irm^eÓdT:: “TT 7-—  *  ----------- ---- ----------------------... 11 un '»rímgye. ko- es konyvnyomdaszok gyorssajtóján Szolnokon.


